

# 本周书籍推荐

## ▶ 中国天机

我是中国革命、中国历史、中华人民共和国的建设与发展的追求者、在场者、参考者、体验者、获益者、吃苦者、书写者与求证者、作证者。我喜欢追忆、咀嚼与研讨中国政治，我有责任说出真相，我必须泄露一些天机，而不是听信各式的信口雌黄……

### 作者简介

王蒙，男，中国当代著名作家，祖籍河北南皮龙堂村，1934年10月15日生于北京。1948年10月10日，加入中国共产党。曾任中华人民共和国文化部部长、中国艺术研究院院长、中国作协书记处书记、中国作家协会第三理事会理事、中共中央第十二届中央候补委员、中共第十二届、十三届中央委员、第八、九届全国政协常委、《人民文学》主编。现任第十届全国政协常委、中国作协副主席、国际笔会中心中国分会副会长和中国国际交流协会副会长，2002年4月任中国海洋大学顾问、教授、文学院院长等职。

### 内容简介

诠释天机的智慧——品读王蒙新书《中国天机》  
《中国天机》是著名作家王蒙新近出版的一本新书，在书中王蒙以老辣的思路和机智幽默的风格，撰写了自己的亲身经历来阐释中国的60年政治。这有别于他以往为读者所熟知的文学作品，也有别于他近年来解读老子、庄子的“王氏感悟”，而是他对当代中国进行诠释和解读的全新作品。

## 生活考古

### 算命真的准吗？

在中国，算命是街头巷尾很常见的一种现象。比如说，有个问卜的人到卦摊上问卜。算卦先生问：“你这卦是给人占还是自己占？”问卜的人说：“是给我母亲占的。”算卦先生说：“你母亲多大岁数？”问卜的人说：“62岁。”算卦先生往卦盘上看了看，然后说：“你母亲这卦是天芮星压运，主有灾病缠身。”问卜之人立刻就得说：“不错，我母亲正在闹病。”

于是，很多人都会说算命先生算得准。而著名评书艺术家连阔如却有点儿不信邪，他曾经特意去请教一位江湖人：“这样断法，是卦里断出来的，还是江湖中的《玄关》呢？”这位江湖人吭哧半天才告诉他：“这是《玄关》中的秘诀。你想，60多岁的老太太，叫人给她问卜，除去有病还能有别的事吗？《玄关》秘诀共有八百余样，要学不易。”

连阔如又问：“方观成的《玄关》是怎么回事？”江湖人说：“算卦相面使用的秘诀，最好的就是方观成的《玄关》。那《玄关》是江湖中的无价之宝。方观成是个才子，做过清朝大官，在他不走运的时候，穷极无聊，摆过卦摊。他以人情世故研究出一部《玄关》，凡是算卦的人，能得着了《玄关》，不论是什么人来问，都能当时就灵。”

古往今来以算命为业者，多以战国时代的鬼谷子为行业祖师。算命术的起源不可考，大约可追溯到夏商时期，从出土的甲骨文大多是卜辞这一点可以得到印证。那时先民们在举行祭祀、征伐、婚嫁等重大事情之前，必先烧龟甲或演蓍草对该事进行虔诚卜筮，藉此判断吉凶，这大抵是早期算命术的萌芽。

到了周朝，周文王、周公等人在前人经验基础上整理成书，取名为《周易》，才把卜筮之术上升到理论层面。春秋战国期间，孔子及弟子在《周易》一书中加进了注解性质的文章，称为十翼，从此《周易》又称为《易经》。几乎是与此同时，齐国大夫邹衍创立了五行学说，与《易经》的阴阳学说相结合，成为了阴阳五行学说。至汉代再由董仲舒、京房等人的发扬光大，逐渐形成了一套有理论、有方法的卜卦算命系统。但那时卜卦算命系统依然比较粗浅，只限于占事层面，对于算命的准确率并不高，与其说是卜卦算命系统，不如说是占卜更贴切。

节选自《DEEP 中国科学探险》2013年第5期(文图/李科)

谈及新书，王蒙说，自己从小在政治之中生活，他把自己的政治见闻与见解倾注在这本书中。因此，他希冀凭借这部“非常文学”又“非常政治”的作品，来“说出真相，泄露出‘天机’”，搭起一座理解沟通的良性之桥。

阅读此书，我仿佛聆听到王蒙正在痛快地与读者畅谈那些与他息息相关的生酸甜苦辣；那些游刃于政治与文学之间跌宕起伏的岁月故事。

“我是中国革命、中国历史、中华人民共和国的建设与发展的追求者、在场者、参考者、体验者、获益者、吃苦者、书写者与求证者、作证者。我喜欢追忆、咀嚼与研讨中国政治，我有责任说出真相，我必须泄露一些‘天机’，而不能听信各式的信口雌黄。”在这本书中，王蒙以回忆录的写法，通过对旧中国的批判、对中国共产党执政后辉煌与曲折的分析，展示了其爱党、爱国、爱人民的情怀。他说，写政治，就是写我的感悟，我的酸甜苦辣。从中华传统文化的角度，从人性和生活，从世界大势发展的角度来解读20世纪的中国的文明史，1949年以来中华人民共和国的历史，改革开放以来中国发展变化的相关问题，这就是所谓的中国“天机”。

本书深入浅出，全文共分5辑28章，以史带论，夹叙夹议，有理有据，从1949年一直写到今天，时间跨度很长。王蒙经历了伟大，也咀嚼了渺小。他欣逢盛世的欢歌也

体会了乱世的喧嚣；他见证了中国的翻天覆地，也惊愕于世事的跌宕撞撞。有时候，形势波谲云诡，令人晕眩；有时候，祸福说变就变，让人以为是进入了荒诞的梦境。他见过上层的讨论、斟酌，也见过底层的昏天黑地与自得其乐，还有世界的风云激荡。为此，王蒙认为：“每个作家的情况都不一样，我有自己的特点：我年轻时就参与国家的政治生活，并在其中扮演过一定的角色。我少年时代加入了中国共产党，做过团干部，之后在政治运动中被批判，后来又被恢复名誉。我当过中央委员、文化部长，所以，我是个‘非常政治’的人。但我更是个‘非常文学’的人，因为我骨子里是个实实在在的作家，是一个热爱文学创作的人。有人把我看成魔术家，有人把我看作油滑的泥鳅，我觉得特别好笑。有好多年了，我产生了一个想法，与其让别人瞎猜，不如自己谈清楚。这是我写《中国天机》的本意，但我与纯粹的政治家不同，书中更多的是我的感受、经验及活性的论述和追忆。”

因为王蒙亲身经历过很多共和国大事，有其独到的政治见解，占有第一手资料，加上其一贯睿智幽默的见解，所以他有资格和条件，能够高屋建瓴、慧眼独具地在《中国天机》一书中回顾中国共产党夺取政权和执政的经验，能对新中国诞生以来历史与政治发展过程进行深刻而机智幽默的解释；能对我国政治文明的未来之路提出立论建言。正因此，该书原名为《在场者的证词》，但几经斟酌，还是叫《中国天机》。天机本来不可泄露，但王蒙就是要泄露一点中国政治的天机给读者听。作者在书中写道：“1949年以后直到十一届三中全会，那段时期内中国政治运动频繁，包括很多被事实证明不应该搞的运动，也都把民众发动起来了，我要把这些政治运动之所以能发动起来的深层原因找出来，这就是天机。同时，马克思主义提出，理论掌握了民众，就变成了巨大的物质力量，中国革命很好地证明了这句话。但我发现，民众也能掌握理论，民众掌握理论比理论掌握民众厉害多了。民众掌握理论后会更多地考虑他自己的利益，而不会考虑理论的出发点。这是我的一大发现，我把它在书中表述了出来，也算是我泄露了一个天机。”

读书使人明智。读“非常文学”又“非常政治”的王蒙先生《中国天机》一书，更是如此。

初打算结婚，妻子娘家人索要聘礼8万元，否则坚决“不嫁女”，这让朱先生压力巨大。“在外打工四五年，一共就攒了4万元，当时差点因为这个谈崩了。”朱先生说，后来找亲戚借钱才凑够聘礼，直到去年，朱先生才把欠亲戚的钱还清。

并非所有河南姑娘的聘礼都让人难以承受。家住新乡的刘先生去年刚结婚，给了岳母2万元即“抱得美人归”，而让刘先生意外的是，今年买房缺钱时，岳母又将这2万元聘礼送还用于买房。当然，记者采访10多位近两三年内结婚的河南小伙发现，像刘先生这样好运的并不多，多数受访者说，聘礼一般在四五万元左右，高出6万的情况也很正常。

之所以出现“昂贵媳妇”，不少受访者认为这是攀比心理在作祟。朱先生曾恳请岳母“降价”，但岳母讲了很多“别人家孩子的故事”，并表示事关面子，不能再少。也有一些女士告诉记者，索要高额聘礼也是为了看男方是否重视女方。

6月4日下午，记者咨询了郑州几家婚介所。对微博中所说的河南6万元起，他们认为，按平均数说，郑州应该还不到这个数。

### 学者：幸福婚姻靠的不是聘礼

郑州大学社会学专家张明锁表示，传统的农村，父母将女儿辛苦养大后嫁出去，希望通过收取一定聘礼来保障自己的老年生活，这也可以理解。但随着社会发展，聘礼金额越来越高，已失去原来的意义。现在的爱情或婚姻，在很多人的眼中似乎成为一种物质资源的交换。其实，这是不健康的风气，绝不可取。

张明锁说，聘礼不能奠定幸福婚姻的基础，真心相爱、同心同德才是关键。结婚时，不能为了面子而去攀比，要真正明白爱情和婚姻的真谛是两个人的幸福、长久，否则只会拖累家庭。

(张朝 朱建豪)

## 全国聘礼地图：山东3斤百元人民币 重庆0元



友直呼“娶不起”。记者采访获悉，河南结婚聘礼在6万元以上的确实不少。对此，有专家表示，聘礼较高，面子问题可能是主要原因，也与当前社会不少人的金钱至上观念有关，但聘礼并不能奠定婚姻幸福的基础。

### 地图制作方：数据来自对国内300多人的调查

在表格上，全国被划分为5个区域，分别为百万区、50万元区、10万元区、万元区和零元区。河南聘礼为6万元起，处于万元区阵营，仅重庆处于0元区阵营。

6月4日下午，记者联系了制作此图的重庆新浪乐居策划部副总监胡智伟。胡智伟介绍，他们用一个月的时间，通过电话、电子邮件等方式共调查了全国各地300多人，数据来源比较客观。重庆处于0元区是因为大多数重庆年轻人在结婚时很少有聘礼。

胡智伟说，他们在河南调查了不同地区和收入群体的十多人，取平均值得出的“6万元起”的数字。“总体感觉，河南的聘礼还是比较高的。”胡智伟说。

对于调查全国聘礼状况的初衷，胡智伟说，身边有很多年轻人恋爱多年，最终却因为聘礼的问题分道扬镳，做这个地图是希望大家能认识到“爱情是宝贵的，不能被金钱击倒”。

### 记者调查：不少网友认可地图数据，叹“娶不起”

对于“聘礼地图”所载河南的聘礼金额，不少网友认为比较准确，直叹“娶不起”，甚至有网友认为，在一些农村地区，聘礼能达到10万元。

记者随机采访了河南省不同地方的年轻人。信阳的朱先生恋爱两年，2009年



记者调查：不少网友认可地图数据，叹“娶不起”

记者调查：不少网友认可地图数据，叹“娶不起”

这批上海人互相会有不同的方式的来往，逢年过节小聚，炒番两味家乡菜温旧情，甚至还有人提议成立“上海同乡会”，但在改革开放之前的政局气候，有“结社”之嫌，多一事不如少一事，此后没人再提。在小聚时常谈家常、工作、生活，我的一位乡里见我快30岁了还是单身，于心不忍，在她热情介绍下，我与一位在广州制药厂工作的东莞籍女子成婚。

在我单身时时常有人请饮、饮茶，完全没有地域概念的隔膜，感到在异乡的温暖。我的家乡观念很重，在单身时每年必回家探亲，由于当时广州轻工业产品欠丰富，故一般老广托我带风雪帽、皮鞋、奶糖之类东西，念与老广之友情，从不拒绝，有时多到要自费托运行李，感到回报一下是人之常情，十分应该。

我妹夫祖籍是番禺人，出生在上海，一直没机会来广州，可当他们夫妻俩来过一次广州后，即迷恋上广州，称广州城市美、气候好、公园大(上海没有像越秀山那样的自然公园)，可供游玩的地方多，一到广州则不亦乐乎。见我住地不小，一来就住上几个月，看来是我这个“广州人”“带携”了他们，上海与广州本来就是亲兄弟。

## 蔬菜汁能够“养生”吗

“养生”是人们永恒的追求，所以各种养生自然也就成了热门话题。蔬菜汁大概是近年来很有号召力的一种。

首先得说，蔬菜对健康有积极的作用。根据大量的流行病学调查以及科学实验，推荐每天吃几百克蔬菜。与蔬菜吃得很少的人相比，吃蔬菜比较多的人癌症、心血管、高血压等慢性疾病的发生风险要低一些。考虑到现代人，尤其是经济状况好的人群，每天吃的蔬菜往往少于推荐量，所以笼统地说“多吃蔬菜有益健康”还是合理的。

很多人关心“如何吃蔬菜最有营养”。实际上，蔬菜的营养成分主要取决于蔬菜的品种。对同种蔬菜，基本上由收割时的状态决定。此后的保存和烹饪，关键的营养成分一般不会增加，只会降低。

既然各种营养成分在烹饪中不升反降，那么生吃蔬菜是不是最好的选择呢？许多流行病学调查研究过生吃与熟吃蔬菜对健康的影响。一般而言，生吃蔬菜的人慢性病的发生率要低一些。但是，这种调查的问题在于，适合生吃的蔬菜和适合熟吃的蔬菜品种往往不同，所以这个“更好”的结论混杂了蔬菜种类的影响，也就无法全部归结到生吃上去。



不管如何，生吃毕竟有可能“更好”。不过生吃蔬菜面临着一些其他的问题。首先，烹饪也是杀菌的过程。如果不能保障蔬菜的卫生，也没有经过其他的灭菌处理，那么烹饪是避免细菌致病的必要途径。第二，如果有农药残留，很多会在烹饪中被清除。第三，有一些蔬菜中含有天然的毒素或者抗营养成分，经过烹饪可以大大降低，最典型的例子是各种豆类。第四，有一些营养成分经过烹饪之后更容易释放出来被吸收，比如胡萝卜素和番茄红素。

蔬菜榨汁也可以当作一种“不加热”的烹饪方式。在这个过程中，水溶性的营养成分多数到了汁里，而不溶性膳食纤维会留在渣中。因为许多矿物质是跟着纤维一起走的，所以留在渣中的也不少。在美国农业部的食品成分数据库里，100克胡萝卜汁的纤维含量是0.8克，而100克胡萝卜则是2.8克。再考虑到100克胡萝卜榨不出100克胡萝卜汁，可以清楚地看出二者的差别。此外，蔬菜的“有益成分”中有一些植物化学成分，包括很多抗氧化剂，对氧气比较敏感。在榨汁过程中被充分地释放出来，会被氧气所氧化。典型的比如维生素C，不同的蔬菜和榨汁方式会有不同程度的损失。

有的蔬菜汁是“打”，而不是“榨”，也就是保留了残渣。这样的蔬菜汁更准确地应该叫“蔬菜浆”或者“蔬菜泥”，它相当于把该由牙齿承担的工作提前用打浆机来代劳了。与蔬菜汁相比，它避免了纤维素和矿物质的损失，但氧化损失的问题依然存在。

实际操作中，要注意选择合适的蔬菜，比如豆类就不适合榨汁或者打浆。此外，要注意蔬菜的卫生清洁，要是因存在致病细菌而生病就得不偿失了。

简而言之，作为一种吃蔬菜的方式，榨汁没有什么问题，打浆比榨汁还要好一些。但是，这仅仅是吃蔬菜的方式，与其他吃蔬菜的方式相比，不会对“减肥”“美容”“防治疾病”有多少额外的功效。健康的关键，是多吃蔬菜，吃多样化的蔬菜。

(云无心)

## 海尔用真诚演绎服务

据本报记者在家电市场的调查发现，海尔在秉承“真诚到永远”的服务理念以来，不仅在家电市场获得了不错的市场份额和极好的口碑，尤其又在家电的购买、送货、安装服务中推出了独具海尔特色的“一条龙无缝隙的服务”。在随机的调查中，就有消费者向本报反映，他所购买的海尔空调，从售前到售后都享受到了“一条龙无缝隙服务”，实实在在地体现了海尔公司极具特色的服务。

上月，我需要添置一台空调，凭着对海尔产品的信赖，我在海尔网上商场选购了一款我很满意的海尔空调，当即就在网上定下了空调。第二天我还没有来得及打电话询问安装事宜，海尔的售后师傅就主动打电话前来联系安装了。在电话里我根据自己的时间安排，和海尔师傅约好了安装的时间。

安装那天，海尔师傅如约而至，依然亲切热情，脚穿鞋套。为了让空调有理想的效果，他们没有一点敷衍，在确定好安装位置后，他们才开始动手安装。看着他们熟练地安装好空调，又接着清扫安装的垃圾，任我怎么劝也没有停下。最后又详细地给我讲解了空调的注意事项和维护知识。在海尔及时周到的服务中，我想：海尔真的是质量没有什么可以挑剔，服务更是完美无比！

(文文)

